
 MERCADERES BURGALESES EN
 LOS INICIOS DEL COMERCIO

 CON M?XICO*

 Enrique OTTE
 Universidad Libre de Berl?n

 7.

 Pedro de Maluenda a Hernando de Castro. (Vera Cruz, 15.
 X.1521).

 Se?or primo: De la ?ibdad de Tenustit?n os escrev? muy
 largo [en] respuesta a una carta suya, que resceb? con el dotor

 Hojeda. Por la qual le respond?a largo, y le dez?a largamente
 de las cosas de ac?, y de la guerra que ten?amos, y cerco sobre
 la gran ?ibdad. Y despu?s plugo a Dios se tom?, sin que qui
 sieron hazer virtud ninguna, sino por pura fuer?a, asta que no
 qued? piedra en ella por quemar y destruir. Y el se?or della
 se tom? a vida, el qual a estado y est? preso, porque no quiere
 dezir del thesoro que lo tiene escondido. Ase hallado hasta ago
 ra en la dicha ?ibdad dozientos mili pesos de oro escasos, que
 no es nada para lo que av?a de aver. Despu?s de tomada la
 ?ibdad, no obstante que ten?a all? arto que hazer en cobrar
 lo que me dev?an, me vine a esta villa luego a ruego del capi
 t?n y del thesorero, a tener aqu? el cargo de tesorero por Alde
 rete, porqu?l no pod?a venirse de all?. Y as? porque me lo man
 daron como porquel dicho thesorero se ofresci? a me cobrar
 todas mis debdas, lo ove de acetar, tanbi?n porque yo ten?a
 que hazer ac? en la villa. As? que, se?or, estoy aqu? de estan
 cia, y estar? algunos d?as, aunque cierto ay tanta diferencia
 destar en esta villa a estar la tierra adentro como destar en el

 * Continuamos aqu? la publicaci?n de las cartas, que iniciamos en el
 n?mero anterior de Historia Mexicana (vol. xvm, n?m. 2, julio-septiembre,
 1968).
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 infierno o para?so. Que ?ste es [lo] m?s des [am] parado del
 mundo, y la tierra adentro la m?s apasible. Aunque yo, loado
 Dios, como estoy ya hecho a la tierra, donde quiera me hallo
 bien. Avr? ocho d?as bino aqu? una caravela, que enb?a el licen
 ciado ?ua?o, en la qual resceb? una carta de vuestra merced
 de Santiago, en respuesta de la que yo le escrev?. Con la qual
 cierto uve mucho plazer con lo que me escrive con su ida a
 Castilla, porque espero, plaziendo a Dios, ser? cosa provechosa
 haziendo lo que dize har?. Ac? le espero presto, conque quiera
 que venga, que plega a Dios le traer presto y con bien, y con
 tanta prosperidad como yo deseo. Y todo lo que va a negociar

 me pares?e muy bien, y pudi?ndolo aver no lo dexe. De las
 cosas que para ac? son buenas ya lo sabr?, aunque se mudan
 los tiempos. Agora le hago saber quest? la tierra tan falta de
 todo que piedras se vender?an. Que no ay harina ni vino ni
 ropa ninguna en la tierra. Y cierto el primero que venga har?
 buen viaje, porque, como digo, no ay nada en la tierra. Des
 pu?s que vuestra merced partistes de Santiago me pares?e lleg?
 all? una caravela, que yo enbi? a la Trinidad para que cargase
 Diego de Vargas, que la conpr? aqu?. Y andava por all? per
 dida por la v?a del norte, que aport? a Santiago, donde ali? a
 Bargas; y me escriven se parti? luego para la Trenidad para la
 cargar. Es caravela que traer? m?s de veinte bestias; plega a
 Dios venga con bien, que haremos buen viaje, porque no se es
 pera otra agora. Resceb? la caxeta que vuestra merced me enbi?,
 la qual oy en este d?a abr?. Las medallas creo se vender?n. El
 otro rescate vale muy poco ac?, porque ha venido, y ?nlo te
 nido en tan poco que no dan ya cosa ninguna por ello; y para
 hecho de rescatar oro no dar?n un peso de oro por quanto
 restan ai en Flandes. Y lo que algo vale es que dan en algunos
 cabos, aunque ya en los menos, algo de comer por ello. Y
 quando aqu? venimos val?a algo, y despu?s a venido tanto que
 no es nada. Las margaritas son buenas, e yo vend?, de que vine,
 a diez pesos el ciento del los. Y agora se an vendido y venden
 hartas a un peso el ciento, y los diamantes por ese precio;
 aunque ?stos que av?a no los quieren ac? sino los turquesados.
 El avalorum se a vendido, e vale doss tomines el mazo, que
 son veinte e cinco sartillas. Sobrava m?s, as? que se procurar?
 de vender lo mejor que pudiere. E h?gole saber que, si otra
 tierra no se descubre la tierra adentro m?s de la descubierta,
 que no vale nada ac? el rescate, ni se dan por ello los indios.
 Todo, como digo, se har? lo mejor que pudiere. Y si me lo con
 prare todo razonablemente, no dexar? de lo vender y, si no,
 poco a poco, moder?ndolo.
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 Las cartas que enbi? para el thesorero le he enbiado. El
 es mucho amigo de vuestra merced, y as? es la persona a quien
 yo m?s en esta tierra tengo por se?or e amigo, persona que lo
 merece. En los bienes que dex? Herrera, que heran de Juan
 de R?os, ya le escrev? al dicho Juan de R?os en mi caravela
 c?mo el thenedor de los difuntos me los sac? por pleito, que
 no los pude m?s defender; y as? se lo enbi? por testimonio al
 dicho Juan de R?os. Y yo, como digo, se los he pagado todoss
 mili e quinientos e quarenta e tress pesos que heran. Y tengo
 carta de pago y sentencia, y el se?or Nebreda ni R?os ni nadie
 se puede quexar de m?, porque no he podido m?s. Que m?s de
 veinte e cinco pesos d? oro me cuesta el pleito por defender.
 As? que, como le escrev? al se?or Juan de R?os, enbi? poder
 de nuevo para lo cobrar. No s? si bastar? ?ste que enb?a agora
 al thesorero. Yo se lo he enbiado. Que comigo, como digo, no
 tiene ya m?s que hazer, sino que yo le he pagado mill e qui
 nientos e quarenta e tress pesos; que le doy mi fe no le devo
 ?ient pesos dello. Y esto de difuntos est? tan malo de sacar
 despu?s del thenedor, que pares?e que se ensuelve en ?l como
 landre, como creo que ser? de los bienes de Hernando de Santa
 Cruz. Que, a buena fee, de m?s de ochocientos pesos que creo
 se hizieron de sus bienes, no se saquen dozientos e cincuenta
 pesos de su poder. El poder de su madre res?evi, y ando agora
 por sacar el inventario y almoneda que est? aqu? de sus bienes,
 y enbiarselo a Francisco de Santa Cruz, quest? la tierra aden
 tro, donde est? el thenedor, para que le tome quenta e raz?n
 de todo. Aunque como, se?or, sabe, el dotor Hojeda truxo car
 ta de justicia para enbargar los bienes, y hasta agora hizo cierto
 abto, y alo dexado, si m?s no haze. Creo nos dar? los bienes.
 En todo se har? lo posible por amor de la se?ora su madre, y
 porqu?s raz?n. No sabr?a qu? m?s le escrevir, sino pedirle por
 merced que, si algunos d?as por all? estoviere, que me escriva
 donde quiera que estoviere, que as? har? yo. Agora se haze fun
 dici?n, y creo cobrar? la mayor parte de lo que me deven; que
 hasta aqu? quanto he ?vido he dado al thenedor de los difuntos
 por le acabar de pagar. En los navios que all? fueren procurar?
 denbiar los m?s dineros que pudiere aliar, y si alcan?aren a
 vuestra merced all?. Si no, ir?n a Graviel de Salamanca. Nues
 tro Se?or guarde y prospere su muy virtuosa persona, como
 desea. Desta Villa Rica, a quinze de otubre de mill e quinien
 tos e veinte e uno a?os. Al servicio de vuestra merced, Pedro
 de Maluenda.

 (A mi se?or primo, el se?or Hernando de Castro, en la isla
 de Cuba o en Sevilla, o donde estoviere).
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 8.

 Francisco de Herrera a Alonso de Nebreda. (Santiago de Cuba,
 5.X-12.XII.1521).

 Jes?s. En Santiago de Cuba, cinco de otubre 1521.*

 Se?or :

 En la nao de Bartolom? S?nches, donde ven?an las dos pie
 ?as de raso e otra de terciopelo, resceb? una breve de vuestra

 merced, e con ella la memoria de las debdas perdidas, e ansi
 mismo otra carta para Fernando de Castro, tresslado de otras
 que vinieron de la Espa?ola, la m?a fecha de veinte e doss de
 junio, e la suya de 15 e 25 de mayo, cerrada en los mesmos
 veinte e doss de junio. E quando ?stas llegaron aqu? de vuestra
 merced, que fue en primero de setiembre, creo mediante Dios
 que ser?a cerca de all? Hernando de Castro en la nao de An
 brosyo, donde vuestra [merced] avr? sabido todo lo de ac?
 muy por estenso. Plega a Dios les aya dado muy buen viaje. Y
 por ?sta har? respuesta a las de vuestra merced, e de lo que
 ac? ay e me pares?e, aunque en Juan Fern?ndes espero escrevir
 largo, que se espera cada d?a. Y ?stas ir?n a la ventura, porque
 la nao va a cargar de acucar a Puerto de Plata.

 Veo lo primero la p?rdida de vuestra merced, que a sido
 muy grande. Que en el alma me pesa, as? por la pena de vues
 tra merced y soledad como por la malograda. Que plega a Dios
 aya miesricordia della, y la tenga en su gloria. E a vuestra mer
 ced d? tal sufrimiento qual lo pueda llevar, con el mucho ceso
 y cordura que en vuestra merced cabe. Y en semejantes adver
 sidades se muestran los cora?ones animosos para sufrirlas con

 mucha paciencia, la cual falta aver, e rogar a Dios por su ?ni
 ma. La qual creo, segund su bondad, est? en el cielo, donde
 plega a El hagamos tales obras que le merescamos, am?n.

 Quanto a la seda que resceb? en la dicha nao, tra?a tanta
 goma que hu?an dello, porque se abre a traello en jub?n. E a?n
 dez?an que no hera de Granada, ni de pelo e medio. Ello es
 bueno cierto. Y e bendido de terciopelo obra de quinze varas,
 a tress pesos. Y del razo no e vendido sino poco, a un peso e
 doss tomines. Que como en la mesma nao ven?a terciopelo del
 maestre e otras personas, lo an dado aqu? a dos pesos dos tomi
 nes, e a?n oro de Yucat?n, que no sube de diez e ocho a diez e

 1 En el texto: 1522.
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 nueve quilates, a quatro cientos e cincuenta. Y despu?s an pre
 gonado que valga a como cada uno se aviniere, porque aqu? no
 le pueden dar ley, m?s de tocallo. Y es oro que, si onbre lo toma,
 no puede salir dello, ni trocallo como lo desta isla, salvo enbiallo
 all? como lo res?ibiere. As? que hasta aqu? recib?ase mucho da?o,
 y en dar las mercader?as, que lo haz?an valer a quatro?ientos e
 ?inquenta. E agora ay algund medio mejor, como digo, aunquel
 mejor no es bueno. Pero a de guardar honbre la mercader?a o,
 si no, bien vendella, e no la fiar, porque no ay dita buena. Y en
 fin son yelas quando llenas quando vaz?as, y la buena ropa se
 vende entre a?o.

 Ansimismo lleg? aqu? en treze de setiembre la nao* de Chorru
 ca e maestre Mart?n de Renter?a, vezino de ... (?), donde resci
 b? la resta de la ropa que Diego Diez me enb?a, ques una caxa
 grande de Flandes e otra peque?a, e una sera de xab?n. Y beso
 las manos de vuestra merced y a ?l por el trabajo dello. Que si
 yo bivo e ac? tengo salud, en lo a m? posible me tienen conprado
 para su servicio. Beo c?mo quedan all? diez ducados, poco m?s
 o menos; que por ser poco no lo quisiera derramado, porque es
 crive Diego Diez no bee en qu? los echar. Quisiera que en lien?o
 de Ru?n, que fuera bueno. Me lo mandar? enbiar por donde
 vuestra merced lo mandara proveer en lo que le paresca. Pues es
 mucho lo poco para m?, y ello e yo a servicio de vuestra merced.

 Par?s?eme escrive Diego Diez valen los lien?os caros: Ru?n
 ancho a quarenta e siete, y entre ancho a quarenta e quatro. Esto
 me maravilla, que lo ancho, siendo bueno, al precio no es caro
 quando no sube deso, lo qual como vuestra [merced] sabe es
 para ac?, y no lo entre ancho.

 Ansimismo escrive vuestra merced nunca a fenes?ido con el
 se?or su hermano Hernando de Nebreda. Raz?n fuera que se
 quitara de m?s enojos y echallo a un cabo, aunque sea perdido,
 e no acresentar su fatiga. Y pues vuestra merced es tan cuerdo
 que me escrivir en ello no aprovecha, abr? dado horden en ello.
 Y tanbi?n en lo de Juan de R?os emos sabido aqu? est? tal que
 dez?an no escapar?a. Plega a Dios le aya dado salud, para que con
 ella se remedie lo que por vuestra merced le deven en aque
 lla isla. Que podr? dezir que de un cavo le cerca Duero y de otro
 Pe?a Tajada, como dizen as?. Tanbi?n lo digo por lo de Yuca
 t?n, donde muri? mi hermano, que Dios aya, como abr? sabido.

 Y la hazienda est? en poder de Maluenda. Que en aquello soy
 cierto no abr? riesgo, sino alguna dilaci?n, porque dizen ?l est?
 rico y pagar?. Y para cobrarlo vuestra merced avr? prove?do

 * Abreviatura: "Aye".
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 quando ?sta llegare con el pares?er del se?or Hernando de Cas
 tro, e con su poder y escripturas, y cargaz?n que ten?a Juan de
 R?os, como digo. Plega a Dios aya estado tal para que aya podido
 ir all? a Castilla, as? para le consolar como para dalle quenta de
 todo. Aunque quenta sin dineros no le parescer? es buena nin
 gund tiempo en cosas semejantes.

 E visto la relaci?n e memoria de las debdas que Medina Po
 lanco, que Dios aya, truxo a cargo de Hernando de Nebreda. E
 ya yo sab?a destas debdas o escrituras, las quales Pedro de Gra
 dilla, que haz?a aqu? por Hernando de Carri?n, el qual es ido
 agora a Yucat?n, sac? cartas descomuni?n hasta matar cande
 las, e nunca hasta agora a pares?ido cosa dello. E por la memo
 ria yo me e bien informado de personas que de baqu?a e a la
 saz?n eran aqu?. E todos dizen que ?l cobr? muy bien aqu?, e
 lleb? consigo el dinero y escripturas. Y en los testimonios que a
 la saz?n heran, a lo menos en las escripturas de un Escalante,
 que ai llevaron por la inquisici?n, no pares?e nada en las pocas
 que ay; porque tanbi?n se an perdido, como perder?a el alma si
 le quemaron. Y tanbi?n todas las m?s de las personas que ven?an
 en la memoria quest?n en Yucat?n e a?n muertos, solos dos
 est?[n] aqu?, ques el uno Giral te Bul, que deber? nueve pesos
 y tomines. Y ?ste muestra doss y tress testigos c?mo los pag? y
 le hizieron secu?ion. Y el otro es Ger?nimo de Alan?s, que vino
 agora de Yucat?n, casado aqu?, de los seiscientos e veinte e seis
 pesos de escrituras que rescibi? en su poder, el qual dize mostrar?
 carta de pago c?mo rescibi? del las escripturas Medina Pblanco,
 e a?n dize que se las llev? consigo. E aunque aqu? estuviesen las
 personas, no hallando escripturas ni mostr?ndogelas, no les po
 dr?n apremiar m?s de su juramento. Y en Yucat?n ay algunos
 de la memoria que son bivos, segund me e informado, pero est?n
 pobres con la p?rdida de la ?ibdad de Venecia.* As? que, ?sta
 es la relaci?n que puedo dar a vuestra merced e e podido saber.
 E as? puede hazer la quenta, si [a] alg[un]o no le muerde la
 ocns?encia, la qual ac? ay muy poca, e no deve fiar honmbre de
 su padre que sea.
 A lo que vuestra merced dize de los re?agos que ac? dex? el

 se?or Hernando de Castro, e que huelga de la conformidad,
 entre padres e hijo se suele aver enojos, vuestra merced a holgado
 dello, e yo no menos, aunque al cabo an ca?do sobre m? las cos
 tas. Ya avr? visto lo que ac? queda por su libro, lo qual es todo
 para la fundici?n primera. Todo est? en buenas personas. Que

 * En el texto: "beneficia".
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 yo soy cierto a mi pares?er que pagar?n al tiempo con el favor
 del se?or Juan Enr?quez, alguazil mayor, quien tiene el poder,
 tanbi?n como yo questoy en su posada, donde me dex? Hernando
 de Castro, ques muy entr?nsico amigo suyo. E como digo, al
 tiempo ponerse a toda diligencia que se cobren, y se enb?en
 los dineros, que es lo principal. Ansimismo se enbiar?n dozientos
 pesos, que binieron de Jamayca, en la primera nao que de aqu?
 parta. Que de mi boto ya se ovieran enbiado por v?a de la Es
 pa?ola, si los tuviera yo. Y pues no se a hecho, de aqu? se enbia
 r?n, pues har?n m?s provecho all? que ac?.

 Pares?e que dex? de pagar Francisco de Garay ciento e se
 senta e tress pesos e tomines, que ha de pagar la fundici?n pri

 mera. E como esto de Yucat?n e de su r?o de Panul no le a salido
 bien e gastado mucho, no se hall? con dineros, sino antes nes?e
 sitado. ?l escrive a Hernando de Castro bien largo, la qual ir?
 aqu?, con una memoria de ciento e nueve arrobas de cobre para
 su ingenio de acucar, e memoria de las calderas y cosas. Dize en
 su carta que quer?a que fuese doblado, para dos ingenios, porque
 tiene unas ca?as de acucar lexos de otras, y en cada parte a

 menester hazer un ingenio. Que dizen terna para coser treinta
 mili arrobas de acucar. Creo a de valer buen precio ac?, segund
 se dan a ello. En la Espa?ola vale a ducado. Esto es una cosa
 honda de lo de Garay del acucar, que se podr?a emprender una
 negociaci?n. Pero ?l quiere que saquen el dinero de la bolsa para
 dos ingenios, e una dozena o doss de negros. Y desenbolsar ocho
 cientos o mili ducados, que costar?a, no me pares?e es cosa haze
 dera, y esperar a doss a?os, quando ?l lo pueda pagar. Desto m?s
 entera relaci?n le abr? dado Hernando de Castro.

 Pues est? m?s en ello que yo, e digo que el dinero gana al
 dinero, e quanto a ello no digo m?s, salvo que en la cobran?a de
 Jamayca que deb?a Garay e otros gast? Carri?n, Dios le perdone,
 que muri? venido de all?, veinte e quatro pesos. Que si en lo que
 queda se gasta otro tanto, abr? menos que cobrar. Soy cierto que
 aqu? lo cobraremos lo que queda, porque est? aqu? Alonso Lu
 cas, a quien se dio la ropa.

 Lo que puedo responder a la carta de Hernando de Castro e
 a la m?a, lo que he dicho me pares?e basta y es la sustancia. S?lo
 resta dezir precios de mercader?as. Que aqu?, como sabr?, ay poca
 gente, porque Yucat?n la a asolado d?lia. E agora la que ay fas
 ta la fundici?n nona est?, solo el pueblo, y no tan solo que al
 gunos ten?an necesidad de algunas cosas de vestir e cosas de
 comer, que an venido a conprarlas y se hartan con poco. Camisas
 ante que viniese esta nao val?an de Ru?n un peso diez e ocho
 reales. E ?apatos de todas suertes a seis e a siete e a ocho reales
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 de oro. E alpargates a diez granos, que ay hartos en el pueblo.
 Sillas ginetas enteras en valido quinze pesos; m?s que medias
 honze pesos nueve. Las de Hernando de Castro valieron a diez
 e a honze pesos, con todo su aparejo. E ya no ay onbre que f?e
 un real, viendo las debdas pasadas. E algunos quedan escarmen
 tados de los debdores pasados.

 El oro me pares?e vali? bien en mano de vuestra merced, as?
 lo uno como lo otro. Veo vali? lo m?o seiscientas e setenta mili
 e ochocientos e setenta e cinco, quest? muy bien. E con la volun
 tad que vuestra merced lo faze quedo yo obligado a que vuestra
 merced me mande en cosas de su servicio. Del oro que ac?
 procura honbre para enbiar los muy sabios yerran en ello. Y
 en lo baxo desta isla quilatado, quando se puede aver, se ganan
 cinco o diez por peso. Y en lo de la isla es acertar y trocallo en
 la fundici?n. Para esto trabajarse a. Y en lo de Tierra firme
 cierto ay enga?o en alguno y tanbi?n en lo de Yucat?n. Agora
 all? se sabr? mejor lo que vale que ac?, porque lo m?s alto no
 sube e diez e nueve quilates.

 Somos en v de noviembre

 La copia desto va como digo, e otras cartas en la nao de
 Chorruca, maestre Mart?n de Renter?a, que fue a cargar de
 acucar a la Espa?ola. Creo ser?n ciertas. Esta escrivo para la
 primera que fuere, y dir? lo que despu?s ay de nuevo, que es
 poco.

 Quanto a la relaci?n de las debdas perdidas de Medina Po
 lanco crea vuestra merced que lo son bien perdidas. Yo no e po
 dido por agora saber m?s, porque no ay de qui?n. Y en las escri
 turas de Ger?nimo de Alan?s de los seiscientos e tantos pesos yo
 e visto la carta de pago, que me a mostrado, [d]el dicho Medina
 Polanco, firmada de su mano c?mo rescibi? las escrituras todas.
 Y esto puede creer vuestra merced cierto, e yo no veo remedio
 de cobrar un maraved?. Los fuelles para la fundici?n se ponen
 despu?s de navidad.

 Quanto a la venta de mercader?as, como Juan Fern?ndes,
 maestre, lleg? aqu? del todo cargado como ven?a de all?, que fue
 maravilla no perderse segund ven?a cargada, e despu?s la segue
 dad que truxeron que pasaron de la isla de Sant Juan, que ven?a
 para all? la mitad de la carga e sin tocar en ninguna isla, les hizo
 Dios merced en reconos?er aqu?, donde descargaron aqu? toda
 la ropa que ven?a para all? por mandado de la justicia. Y en ella
 resceb? noventa anas de angeo, que ovo ciento e veinte e seis
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 varas, que hera la quenta de mi cuenta que se biende a tom?n e
 algo menos. Y fue todo muy bueno, pues se despach? en breve,
 que vino a buen tiempo. Las sillas vend? a diez pesos, con todo su
 aparejo. E aunque agora en esta nao vinieron hartas, todav?a val
 dr?n sus nueve pesos. ?apatos baxaron a doss tomines e a cinco
 reales. Xervillas de muger a real de plata. Camisas' de Ru?n ay
 pocas; valen a diez e ocho reales e a veinte. Buenas de olanda
 a peso y ducado, de presilla a seis e a siete reales. Terciopelo
 doss pesos y medio. Raso a veinte reales. Vinos a?ejos de Gua
 dalcanal a doze e a treze pesos, de primera hoja all?, que son
 de doss a?os quando son ac?. Xab?n cinco pesos quarto. Azeite
 siete tomines. Vinagre tress reales y 3 l/% de oro. E yo cierto no
 estoy bien en cosa de correz?n, si no fuese poca cantidad. Porque
 ac? sienpre la ay mucha correz?n en vino e azeite. Y lo cierto
 es ropa de caxa, siendo muy buena. Y en esto me afirmo.

 Mi memoria va aqu?. Que ver? pido todo ropa de caxa, por
 que soy temeroso, pues tengo poco. Que vino e harina e azeite
 es mercader?a para honbres ricos. Si vuestra merced acordare de
 enbiarme algo por su cuenta, pues determino destar aqu?, hazerlo
 he. Porque si es con su favor e ayuda del e de otros, tomar? casa
 o tienda, para que haga honbre su hazienda a su plazer, y en
 parte donde lo despache tan bien como otros. Para el cunplimien
 to de mi memoria suplico a vuestra merced no se dexe de con
 prar ninguna cosa de las que pido. Pues para el cunplimiento
 della no lo dexo de enbiar todo en esta nao, salvo por el riezgo,
 e quando vuestra merced no lo remediare, de manera que no sea
 tanto, a mi costa [ha] de tomarlo a canbio para Medina, e lo

 m?s fuerte, si otro remedio no oviere, aunque sea m?s en canti
 dad, de un pa?o de Valencia muy escogido, o vi?ndose en ba
 rata, o otra cosa que sea buena, e buen precio para ac?. Y en la
 conpra dello pierdo el cuidado donde vuestra merced est?; que
 ser? todo bueno e aventajado en el precio. Y en la lencer?a me
 har? merced sea buena, y lo que viniere en primera a de ser
 muy delgado. Y en la hechura de la ropa blanca puede vuestra
 merced dar orden a Diego Diez que sea a personas que lo hagan
 bien hecho e buen precio pues que agora la hechura ser? m?s
 barato por muchas razones.

 Como vuestra merced ver? en la memoria firmada de mi
 nonbre, pido fuera della un pa?o, si se pudiere aver buen precio
 por v?a de barata. Que sea delgado, bien baxo tundido de Va
 lencia, o si no, un pa?o de Men?n, si fiado se pudiere aver, que
 sea escogido e linpio. Para lo qual por la memoria dicha le su
 plico, e m?s agora, que lo que faltare se me tome a canbio para
 Medina, e no para ac?, porque ser? menos da?o. Y vuestra mer
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 ?ed dar? horden c?mo sea a no mucha costa; pues soy cierto que
 quando vuestra merced lo tuviese me lo aban?aria. Y si naos
 ubiera para repartir el riesgo, cr?ame vuestra merced que yo
 agora enviar?a el cunplimiento de mi memoria. E pues no ay m?s
 que ?sta, acuerdo de no enbiar m?s de duzientos pesos, o m?s
 quinze o veinte, en el oro que m?s aparejado tengo agora, que
 es: sesenta e quatro pesos de oro de Jamayca, que me cost? a
 quinze por peso que lo conpr?. E quarenta e un pesos de oro de
 Tierra Firme, de diez e ocho quilates e diez e nueve quilates, e un
 peda?uelo de seis o siete pesos de oro baxo desta isla, de diez e
 nueve quilates, entre los quarenta e un pesos. Y m?s ciento e ?in
 quenta e tress pesos de oro de Yucat?n, en peda?os grandes y
 peque?os. Questo me a de hazer merced de hazellos fundir otra
 vez, aunque cueste algo, y hazerlo una barreta, y ensayallo para
 vendello. Que segund all? sabr?n y ac? se muestra por las puntas
 estava fundido, e se ganar?n dineros. Porque yo en estos ciento
 e ?inquenta e tress pesos no me e podido enga?ar, porque lo he
 tomado por las puntas... * m?s diez e ocho quilates. As? que
 ser?n todos de buen oro e de rrial oro dozientos e ?inquenta e
 ocho pesos. Lo que de aqu? faltare vuestra merced lo a de reme
 diar, como digo, carg?ndoseme todo en una nao. Se me a de
 segurar dozientos ducados, e no nada menos, e siendo dos naos
 ciento. Pero yo m?s lo querr?a en una, no oviendo de venir m?s
 de una nao para el tiempo ac? tan aina. Porque ya aqu? vemos
 las naos por jubileo.

 Es el oro que enb?o dozientos e cincuenta e ocho pesos de
 todo oro, en esta manera: sesenta e quatro de Jamayca, en tress
 peda?os, ques tan bueno como de ?ibao. Quarenta e un pesos
 de oro de Tierra Firme, de diez e ocho e diez e nueve quilates. E
 ciento e ?inquenta e tress pesos en muchos peda?itos de oro de
 Yucat?n. Si vuestra merced no diere medio de enbiarme todas
 las cosas que pido, tomando a canbio para Medina lo que fal
 tare, como le suplico, s? no tiene confian?a de m? podr? quitar
 las cosas m?s pesadas, que son las sedas y armas, y tanbi?n el
 pa?o, si le da pena. Como torno a dezir baxo en la memoria,
 que sea de Valencia e no Men?n, ques estrecho ?ste, si puede no
 ciarle pena. Pero si todo lo de la memoria que pido se me enb?a,
 yo lo tengo para pagar, y el da?o asimismo. Me har? merced se
 me enb?en como tengo dicho y va por la memoria. Que en la
 primera nao despu?s d?sta que oviere enbiar? todo el dinero que
 tuviere, que ser?n m?s de ?ient pesos. Otro no s? que dezir salvo
 quel portador de las cartas y del oro es un amigo mucho m?o,

 * En el texto, corregido por el amanuense: "lo que".
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 que se dize Sevasti?h de Rueda, ques desposado ai con una hija
 de un Diego Fern?ndes de Lorca. En lo que vuestra merced le
 pudiere aconsejar recibir? merced. Porque, no ostante esto, va
 encomendado a Francisco de la Corona por parte de Pedro de
 Soria que hizieron una compa??a de ochocientos pesos, el partido
 que a m? me haz?a. Del podr? saber todo lo [que] m?s quisiere
 de ac?, ques de baqu?a en esta isla. Aqu? va el conos?imiento,
 el de los dozientos e ?inquenta e ocho pesos.

 Todo lo que se me cargare no se a de cargar en la nao de
 Sevasti?n de Rueda, portador d?sta y de los dineros. Porqu?l a
 de tocar en Puerto de Plata for?ado, y descargar all?, si hallare
 aparejo, porque as? lo a capitulado Pedro de Soria con ?l. Por
 que quer?a prender la negociaci?n del acucar en contra de mer
 cader?as. E digo que en la primera nao o naos que ac? vinieren
 si fuere una, carg?ndome todo lo que pido, se me aseguren do
 zientos ducados, e si dos, ciento en cada una. Y todo como vues
 tra merced lo hordenare, pues es todo para su servicio. Otro no
 s? que dezir. Que lo dicho basta, e bien se recibir? enojo con mi
 larga escritura. Pero todo es menester, aviendo negocios. Nues
 tro Se?or d? a vuestra merced mucha alegr?a e salud, e muy
 buenas pascuas, como por vuestra merced es deseado. Desta isla
 Fernandina e Santiago de Cuba, diez de dizienbre de mill e qui
 nientos e veinte e doss a?os. Beso las manos de vuestra merced,
 Francisco de Herrera.

 El portador, Sevast?an de Rueda, lleva consignado a Fer
 nando de Castro en una barra de Jamayca ciento e treinta e
 nueve pesos seis tomines, que es de la quenta de Jamayca, que
 enb?a el alguazil mayor. E como no a entrado el dinero en mi
 poder, que fuera raz?n, no ay m?s de ser testigo yo en este ne
 gocio. Y estos dineros salen de las manos del lobo y a estar en mi
 poder no quedara blanca. De los dozientos e treinta pesos que
 se cobraron de Jamayca rescibir? vuestra merced mi buena vo
 luntad. En lo que queda se trabajar? de cobrar e procurar que
 no sea as?. E cada d?a esperamos una caravela de Jamayca, ques
 t? de traer ciento e setenta e tres pesos, que qued? deviendo
 Francisco de Garay. Venidos, se enbiar?n en la primera nao. En
 doce de dizienbre de mili e quinientos e veinte e uno.

 (A mi se?or Alonso de Nebreda propio, en Sevilla).

 9.

 Francisco de Herrera a Alonso de Nebreda. (Santiago de Cuba}
 8. VIII. 1522.)
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 Jes?s. En Santiago de Cuba, a 8 de agosto de 1522.

 Se?or: Con todos los navios que de aqu? an partido e por
 v?a de la Espa?ola e escrito a vuestra merced respuesta a todas
 sus cartas. E agora [escribo] por la buena costunbre, e tanbi?n
 con el deseo que de all? tengo de saber de c?mo est?n todos
 buenos, y tanbi?n de saber que sean llegadas las naos en que
 se inbiavan los dineros, e asimismo los m?os. Que por cuenta
 aparte de lo que dex? Hernando de Castro enbi? en Juan Fer
 n?ndez ciento e treinta e nueve pesos e seis tomines de oro de
 Jamayca, e ciento e ?inquenta pesos, que enbi? en Mart?n Can
 t?n ; e por mi quenta en Juan Fern?ndez con Sevasti?n de Rueda
 dozientos e ?inquenta e ocho pesos de todo oro, como avr? visto
 por mi carta. E por v?a de la Espa?ola por la dicha mi quenta
 enbi? ?ient pesos de oro fino en la nao, segund me escrivieron,
 que se dize La Colchera. Espero en Dios quest? todo en salvo;
 e que [h]a vuestra merced mandado cunplir mi memoria, y
 enbiarme lo que por ella ped?a. Que lo espero como la salvaci?n,
 en especial agora que bernia a buen tiempo, por estar la isla
 muy nes?esitada de todas las cosas. Que vale una pipa de vino
 ?inquenta pesos, y las otras cosas en subidos precios.

 Nuevas de Yucat?n no ay ningunas mucho tiempo a, de que
 est?n todos maravillados. Y no tengo buen contento en lo de
 all?, ni me encaxan las cosas de aquella tierra.

 Quanto a las debdas, ya tengo escripto lo poco que se puede
 cobrar d?lias, quanto m?s que lo que se cobrase o cobrare cabr?
 bien en un conos?imiento que dex? Hernando de Castro, de
 quatro?ientos pesos que le prest? Andr?s de Duero, para que se
 le pagasen de los primeros que se cobrasen. E Dios sabe c?mo yo
 procur? de enbiar esos trezientos pesos por la quenta de las deb
 das, que si lo supiera me los hizieran quedar. E as? creo que ?l
 se lo abr? a vuestra merced dicho, pues llevava dineros para
 hazer su cuenta con vuestra merced. Bien creo que se le aya
 dado, e con pago. Y en algunas debdas que ac? ay, aunque no
 son perdidas, abr? dilaci?n en ellas de un a?o hasta que se co
 bren, porque no ser? la fundici?n de aqu? a un a?o, como digo.
 Y para entonces, venida que fuese la ropa, ya pod?a una buena
 cargaz?n, que no se perder?a nada, si determino estar aqu?. E
 no tuviendo que hazer, como digo e tengo escripto, m?s de lo
 m?o, determinar? de me despachar de aqu? para otra parte, o
 para ir de aqu? ai, a fazer una cargaz?n con lo que tuviere, como
 dicho tengo, si otra cosa no me lo ocupa, que ser?a, lo que digo,
 enbi?ndome que hazer de all?. Y a esto suplico a vuestra merced
 me escriva, e aya su consejo. Y espero que en la primera nao me
 lo aya escripto. Pues me cunple no comer lo que ganare.
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 Estas cartas enb?o por v?a de la Espa?ola. E sienpre escrivo
 al se?or Hernando de Nebreda, para saber de all?, e si ay algo
 en que servir. Ya escrev? a vuestra merced e a ?l el poco remedio
 que ay en lo de Medina Polanco, que Dios aya, que no ay
 ninguno.

 No s? m?s que dezir hasta aver cartas de vuestra merced,
 para saber si ay algo en que le sirba; pues lo tengo que hazer con
 mucha voluntad lo que tocare a su servicio. Nuestro Se?or le d?
 mucha salud e alegr?a y esfuer?o y paciencia para pasar lo que
 terna presente. Que todo es trabajo en esta vida. Beso las manos
 de vuestra merced, Francisco de Herrera.

 (A mi se?or Alonso de Nebreda, en cal de Plazentines, en
 Sevilla).

 10.

 Francisco de Herrera a Hernando de Castro. (Santiago de Cuba}
 20. IX. -21.X 1522.)

 Jes?s. En Santiago, isla Fernandina, veinte de setiembre
 de mili e quinientos e veinte e dos.

 Se?or: En la nao de Carre?o, que lleg? aqu?, recib? su carta
 a?adida de diez e nueve de mayo e la copia de la que recib? con
 Juan Bono. Y a ?sta ya tengo respondido. E agora responder?
 en breve a su carta por v?a de la Espa?ola. Y el portador della
 es el se?or Pedro de Soria, que se va a Santo Domingo, porque
 su criado descarg? all? la ropa que tra?a, por aver necesidad
 dallo, e por fuer?a, aunque no quiso. E todo por mejor, que, si
 Dios me hiziera merced de me aver venido alguna ropa en este
 navio, me oviera harto aban?ado. Dos gracias a Dios por todo;
 plega a El de lo traer con bien. Que aun no perder?a saz?n, que
 cierto estoy con harto cuidado dello.

 Lo primero veo que me escrive las cosas que all? an pasado
 en Castilla, de muchas tribulaciones que Dios env?a por nues
 tros pecados. Dios sea loado. Y veo que tanbi?n le av?a alcan
 ?ado parte, que tanbi?n me a alcan?ado a m?, por estar vuestra

 merced malo e todos los que me av?an de enbiar algo; ya estaba
 mejor. Plega a Dios le aya dado salud, como vuestra merced
 desea, para que con ella se remedie todo, am?n. Y se acuerde de
 los que ac? estamos essperando, no haziendo sino holgar e gastar.

 Que si esta oviese de tener, no bivir?a mucho en esta tierra; y
 ser? de hecho si otra manera de bivir no tengo o de all? no me
 viene.
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 Beo tanbi?n c?mo av?an tomado la zabra, y estava el maestre
 en Lisbona pleiteando, que me a llegado al alma, porque la
 esperava aqu? cada d?a, e as? no s? qu? me espero. Plega a Dios
 que lo gu?e e aderece todo.

 En la quenta de Pedro de Cam?n, que Dios aya, la quenta
 que yo enbi? torna bien. Y por la de ac? paresci? que se le dev?a
 treinta e ocho pesos e dos ochavas, que se le tomaron en cuenta
 que av?a gastado. Lo que ?l ten?a, poco o mucho, lo uvo Juan
 Enr?quez, aunque en Jamayca dex? ciertas debdas, que no est?n
 cobradas. Venido que sea Juan Enr?quez de sus indios, ge lo
 dir?, y le dar? su carta. La quenta ir? aqu? que se hizo con ?l.

 De los ciento e sesenta e dos pesos de Francisco de Garay e
 Alonso Lucas queda en dever dellos Alonso Lucas diez e nueve
 pesos; y todo lo pag? en oro de Yucat?n. Que dellos pagu? los
 noventa a Pedro de Xer?z, y lo dem?s se a dado a Andr?s de
 Duero. Y en lo que all? le e enbiado, que pagaron en oro de Yu
 cat?n antes del preg?n, lo uve de trocar, y dar un tom?n en cada
 peso por dalle buen oro, digo para los ciento e ?inquenta pesos
 que le enbi? a Mart?n Cant?n, que plega a Dios los aya llevado
 en paz.

 Y en el pleito de Pedro de Xer?z se acab?, y le pagu? no
 venta e un pesos; y de todo se quitaron obra de treze pesos e
 tanto. Y agora dize que me a de pedir el almoxarifasgo de la
 ropa que truxo Carri?n, que dize vuestra merced le sali? a pagar,
 e lo tiene firmado. Si algo me pidiere, ser? raz?n que lo pague
 su hazienda y quien lo hered?.

 Muy largamente tengo escripto lo que del pleito de Santa
 Cruz se puede sacar, y en el estado que est? la hazienda. Que
 todo est? tomado por el rey, y de aqu? cierto no creo que nadie
 aya un real, y esto puede creer. E as? e acordado de no gastar
 m?s de lo gastado en este pleito, que ser?a conciencia. Quanto
 a mis dineros, yo lo deseo tanto, que no lo creer?a de qualquier
 manera que fuese. Y la verdad es que yo no deseo sino tener
 que hazer, e si as? no es, me morir?a. Pues ac? estoy, tengo de
 trabajar de tener algo con que biva, e as? estoy esperando nao
 de all? como la salvaci?n, para hordenar mi vida y saber si me
 quedar? aqu? o no. Porque si no veo aparejo, despacharme ya
 para all?, como tengo escripto. Porque ai ordenar?a mi vida con
 alguno, para hazer un viaje ac? [a] alguna isla, donde m?s pro
 vecho cobrase, aunque fuese a Tierra Firme. Que me dizen
 quest? muy rica tierra, seg?n me dixo aqu? mi hermano e un su
 compa?ero, que se dize Diego de Aguilar, con quien escrev? largo
 a vuestra merced y al se?or Nebreda, del qual agora no rescib?
 carta, de que me maravillo. Y pues no ay sobre qu?, ?sta avr? su
 merced por suya, a quien beso las manos mili vezes. Que cierto
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 sienpre ten?a pensado que su merced me ayudar? e favorescer?
 a darme aqu? que hazer. Haga su merced lo que fuere servido.
 Yo le tengo enbiados a su merced por mi quenta trezientos e tan
 tos pesos, con ciento que enbi? por v?a de la Espa?ola, que me
 escrivieron av?a ido en La Colchera. Veo c?mo los que fueron en
 Juan Fern?ndez no av?a salido dellos sino a tress pesos, que a mi
 quenta av?a fecho, que ser?a dozientos e veinte. Gracias a Dios
 por todo, pues fueron con bien. Que este oro de Yucat?n [a]
 algunos cuesta caro, e agora costar? m?s, si la mercader?a no se
 vende muy bendida. E por el oro me da poca gana destar en esta
 isla.

 Ya supo que me av?a mudado de casa de Duero de Rueda,
 e tengo Ana en casa. E Antonillo se vendi? en sesenta pesos, los
 quales di a Duero para en cuenta de los quatro?ientos pesos que
 pidi? de su conos?imiento. E por Dios no s? yo por qu? cabsa se
 movi? a pedillos de justicia, para hazer costas, que me hizieron
 secuci?n. No s? que me diga la poca confian?a. Pag?ndole no se
 le dever? nada, e as? lo trabajar? que sea pagado. E no se mara
 ville porque no se le enb?e m?s dineros, porque, caso que se co
 brasen, no me los dexar?n enbiar. E si los que enbi? en Mart?n
 Cant?n supieran que los enviava, no fueran all?.

 Y en lo que deve Juan Enr?quez, no est? aqu? agora venido.
 Aqu? se dar? horden, si ?l quisiere, de ciento e diez e siete pesos,
 que deve como lo tom? Duero en ?l, si no haze represar?a, has
 ta que vuestra merced le enb?e su memoria, o lo que le llev?. Yo
 no s? jusgar otra cosa sino lo que veo, e digo que a muertos, e
 ay dos.

 Y en lo que dize del licenciado Cuaco, no es menester dezirle
 nada. Que ?l est? tan a la vara que le pesa, por algunas cosas
 que hizo; que no le an dexado indio. E Duero le a sacado todo
 lo suyo, hasta los esclavos que le serv?an y la mu?a en que an
 dava. Quien mal haze, a la corta o larga paga.

 Francisco de Garay est? aqu? para irse a Jamayca, e de all?
 a su R?o de Parral. Est? [es]perando navios de Castilla, para
 conprar algunas cosas que an menester. Si el ingenio viniere,
 creo yo dexar? mandado que le tomen, porque ?l dexa a Alonso
 Lucas por su mayordomo.

 Quanto a la cobran?a de la fundici?n se cobr? tan poco y
 mal como ver?. Y es lo segund quest? por cobrar:

 Primeramente Vazco Porcalo . 120 pesos
 Pablo Mex?a, alcalde, 50 pesos. 50 ?
 El Bachiller Parada . 51 ?
 Diego del Castillo, 9 pesos . 9 ?
 Manuel de Cacerez, 7 pesos. 7 ?
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 Juan de Ribera, que no fundi? oro 9 ? Los mineros deven de resto. 22 ?
 El thesorero de resto de su quenta .. 33 ? 3 ts.
 Bernaldino Vel?zquez, que no ay po

 der para cobrallos, porque la debda
 reza a Juan de R?os. 41 ? 4 ts.

 Crist?val de N?gera . 2 ? 5 ts. 6 gs.
 Jacom? Tra* v pesos 3 tomines y 5
 granos . 5 ? 3 ts. 5 gs.

 Hernando de Herrera 3 pesos 3 tomi
 nes . 3 ? 3 ts.

 Juan Enr?quez deve de lo que a toma
 do de lo de Jamayca de las puntas,
 y de lo de Diego Mendes cxvn pe
 sos, como tengo por cuenta . 117 ?

 Alonso Lucas de resto 19 pesos. 19 ?_
 490 ? 7 ts.

 As? que estos 490 pesos e tomines est?n como deve e por cobrar.
 Lo dem?s cobrar? all? por la cuenta. Se a enbiado all? trezientos
 pesos menos nueve e tomines, e ac? pagado noventa e un pesos
 dellos al almoxarife. Lo dem?s doy a Duero para en cuenta del
 conos?imiento. E como digo quest? l?quido por cobrar lo que va
 en esta cuenta, e con ella puede fenes?er, quitos los cientos e
 diez e siete de Juan Enr?quez; e as? es la verdad.

 En el enbiar del dinero se terna la manera que vuestra mer
 ced manda. Y pues para enbiar a lo menos de la cobran?a, pa
 gado Duero, no abr? mucho que enbiar ni nada. Si no se cobra
 en lo dem?s que biniere, se har? como manda. Y de Anbrosio
 S?nchez estamos maravillados no ser venida, que nos dizen que
 quedava registrada para partir. Y no me escriven si me enbiavan
 algo en ella, questo[y] en cuidado. Y tanbi?n todas las naos
 que traen ropa las toman en San Juan e Santo Domingo, que
 no dexan ac? pasar ropa ninguna. Que me pesar?a si all? me
 tomasen lo m?o, e por eso agora enb?o un poder a Hernando
 de Nebreda, para, si algo tomaren all? o viniere m?o, que o cobre
 y lo ponga en recabdo. Bien libra quien a un a?o que lo espera
 si as? fuese.

 Quanto a lo que dize de Francisco de Toro, yo a mili a?os
 que no e visto carta suya, ni negro tanpoco. Y como deve saber
 el mal despacho que ac? tienen, no los abr? enbiado. E creo que
 a acertado, porque, si no fuesen fiados, no se podr?an aqu? ven

 * Corregido en el texto. (Seguramente: "Jaime Tr?as").
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 der. E fiados e pagados en mal oro, no es buena negociaci?n.
 Y despu?s los debdores que deven, y ati?nense a llamar al preg?n
 por una c?dula que aqui pregonaron, como sabr? mejor de Pe
 dro de Soria.

 En lo que vuestra merced dize que an de venir de all? can
 tidad de negros, y que me los enbiar? a m?, crea que holgar?a,
 como e escripto, que no biniese m?s quel interese que se me
 podr?a seguir. Porque yo veo tan perdida la isla, que no est?
 para negociar. Pero si vienen, ser?me for?ado encargarme dellos,
 aunque reciba pena por el mal despacho, que no se vender? uno
 al contado. E si vinieren, seguir? su comisi?n e lo que manda
 ren. Y viniendo, ni les faltar? estancia conprada para que est?n,
 ni casa tanpoco. Y en lo dem?s, si yo oviere de residir aqu?,
 vuestras mercedes har?n de manera que yo sea aprovechado. Pues
 yo har? en ello como el debdo me obliga, e sin ?l, por lo que a
 m? toca, lo soy obligado a lo mejor hazer. E si conpa?? a qui
 sieren, lo m?o est? presto de la manera que hordenaren. Porque
 yo podr? poner, venida mi ropa, plaziendo a Dios, quatro?ientos
 pesos a lo m?s, porque yo devo ac? algunos dineros, y haga
 quenta que podr? poner lo que digo. Dios lo encamine para
 su servicio.

 Todo lo que puedo responder a su carta de los negros tengo
 respondido, que no tengo m?s que dezir, porque hasta agora
 no son benidos ni e visto nada. Estar? apercibido que har? de la
 manera en el negocio que en su carta dize, e seguir? la comi
 si?n. E hasta ser venidos no ay que hazer. E aqu? y en Jamaica
 saben ya que an de venir negros, porque yo lo he publicado para
 el despacho dellos. Y en lo de la licencia de los negros se terna
 el aviso que vuestra merced dize en las naos que vinieren.

 Con Santa Clara he hablado, y dize que me dar? la cuenta
 con pago. Crea que ya no ay quien sea buen pagador. Que a
 m?s de seis meses que ando trass ?l para que me la d?, y las
 cosas que le quedaron del re?ago de las mercader?as, que son
 pocas. Dize que aquello que se lo dio por lo que av?a vendido.

 Los veinte e cinco pesos de Crist?val de Najara no se a co
 brado blanca, ni la quieren pagar. E que, por Dios verdadero,
 porque saqu? la obligaci?n, dize N?gera que se llamar? el pre
 g?n. Pues dize que ?l no los deve, sino que se oblig? por amor
 de Ant?n de Castro, porque Miranda los pagase, y no tiene de
 qu?. Davan la mitad o a lo m?s quinze pesos, y que lo otro le
 soltasen. Pedro de Soria no quiso, ni yo tanpoco, si de all? no
 lo escriven.

 Otro no s? que dezir a vuestra merced. Suplico aya ?sta por
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 suya el se?or Juan Fern?ndez, y ques escusado hablar con Diego
 Vel?zquez en concierto de aquel negocio.

 Nuevas ningunas no s? que le escrev?r. Aora dizen que a ve
 nido un mensajero de la Havana que dize que son llegados cier
 tos navios de Yucat?n, y que traen muchos dineros. Que ben?a
 Alderete thesorero con ellos, e que muri? en el camino, y que
 los an enbara?ado por Diego Vel?zquez. No s? lo cierto, ni se
 sabe m?s de quanto ay [en] esta carta. Lo que se supiere es
 crivir?, que ya raz?n ser?a que de all? se supiese e viniesen di
 neros. Holgar?a mucho dello; plega a Dios que trayan buenas
 nuevas.

 En lo de los negros, si bienen, torno a dezir que ser? for?ado
 fiallos, si se an de vender. Y para la cobran?a de lo que se fiare
 dellos an de mandar proveer del rey o del consejo una c?dula
 para que se cobre en la fundici?n como maraved?s del rey. Y
 esto mejor lo sabr?n all? que yo que lo escrivo, y se?les aviso.

 Esta carta para Ger?nimo (?),* mi se?or, suplico a vuestra
 merced, enb?e, porque le escrivo lo poco que a sido la hazienda
 de Santa Cruz, e como est? hecha esecuci?n por el rey. Somos
 en 2 de otubre 1522. En lo de los negros torno a dezir que ser?
 for?ado fiallos, si se an de vender. E para la cobran?a dello y
 lo que se fiare an de mandar proveer del rey o del consejo una
 c?dula, para que se cobre en la fundici?n como maraved?s del
 rey. E esto mejor lo sabr?n all? que yo que lo escrivo, e se?les
 aviso.

 Y tanbi?n junto con esto, viniendo los negros, que para la
 paga dellos este oro de Yucat?n se remediase all? de que aqu?
 se quilatase por c?dula del rey. Porque va mucho en esto, as?
 para ello como para la mercader?a, si me enbiaren todo, se re
 mediar?a mucho dap?o. Pues quan poco vale all? el oro de
 Yucat?n, d?venlo de remediar all? vuestra merced con el* se?or
 Juan Fern?ndes.

 Lo que m?s ay que dezir questa nao de Carre?o, que conpr?
 aqu? Berm?des, que va all? como ver? a negociar ...,** va la v?a
 derecha. Y en ella enb?o estas cartas, e no por v?a de la Espa
 ?ola. M?ndelas dar a quien van.

 De Yucat?n vino otra vez Juan de Urrutia, que llev? dos
 navios con [ca]vallos, e trae veinte mili pesos, a lo que dizen.
 Y dizen que Cort?s est? muy pr?spero, y que a descubierto por
 all? la mar del sur, que es muy rica tierra, y que haze all? na
 vios. Est? tanbi?n confederado con la se?ora de la plata. No e

 * Abreviatura "Grmo."
 ** Ilegible (dice: "pon la a. Ido").

This content downloaded from 
�������������132.248.9.41 on Tue, 09 Feb 2021 22:34:11 UTC�������������� 

All use subject to https://about.jstor.org/terms



 276  ENRIQUE OTTE

 ?vido carta ninguna. El thesorero Alderete . . .* muerto, como
 escrivo.

 En el alma me a pesado desto que quiero dezir, e no le doy
 culpa, que si, quando vuestra merced lleg?, me enbiara alguna
 mercader?a, crea que se a perdido harto, que nunca espero ver
 otro tal tiempo. Aver venido dos navios e no ai enbiado alguna
 ropa suya o m?a que, aunque no hiziera sino dar dozientos o
 trezientos pesos a quien le pares?iera, que los conprara de vinos
 o de otra cosa, se hizieran mili. As? questo es pasado; no es para
 m? acertado, pero agora Dios lo encamine e traya con bien, que
 a?n no perder?a saz?n. Otro no s? que dezir. Cerrada en veinte
 de otubre de mili e quinientos e veinte e dos.

 Perdone vuestra merced que va de mala tinta la letra, que
 todo nos a faltado.

 Bien abr? memoria del b?lsamo que encomend? a vuestra
 merced, y quanto lo he menester. Merced recibir? que se me
 enb?e, aunque cueste mucho, siendo perfeto. Que siendo arti
 ficial, creo no aprovechar?, lo qual sabr?n all? mejor. Esto en
 cargo mucho a vuestra merced, que ya ve y quanto me va. Al
 se?or Juan Fern?ndez escrivo una breve, e tanbi?n al se?or Alon
 so de Nebreda, que les mandar? dar.

 Otros? digo que Diego Vel?squez, governador de aqu?, por
 requerimiento que le hizieron los oficiales, no dexa sacar de aqu?
 esclavo negro ninguno. D?golo por tanto que me ten?a por
 dicho*"* que, si los negros vinieran, de enbiar veinte e cinco o
 treinta a Jamayca, que los vezinos de all? los tomar?n e se obli
 gar?n, segund algunos dellos me lo dixeron aqu?. As? que ser?
 bien enbiar registrados una parte para all? de veinte o veinte
 e cinco dellos, porque se vender?n, e a lo menos se cobrar? el
 valor dellos de buen oro. S?ale aviso. A servicio de vuestra
 merced, Francisco de Herrera.

 E visto bien su carta tocante de la estancia para los negros.
 Sali?me aqu? en Morales a partido, que me dar?a la mitad de
 una que tiene cerca de aqu? de mucho pan e labran?a; y que le
 diese ?inquenta pesos con tal condici?n que, si los negros vi
 niesen, que estuviese el partido, e si no, que me bolviese los ?in
 quenta pesos. E yo, visto que es cosa que conviene, no los ten?a
 ni suyos ni m?os. El portador es Alonso Velasco, sastre, que le
 rogu? me los diese, para que vuestra merced ge los d? luego
 all?. E para ello le doy una c?dula de canbio sobre vuestra mer
 ced, e a?n me obligo ac? al canbio e recanbio. E procure que

 * Ilegible (dice: "mi pare").
 ** O "dicha".
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 sea pagado dellos, e luego, porque, aunque no los tenga, los a
 de buscar; que yo le proveer? dellos en la primera nao, plaziendo
 a Dios. Y en esto no aya falta, porque se recrecerr?a da?o, como
 sabe. Di le dos c?dulas, primera e segunda, a quinze d?as vista.
 Cerrada en veinte e uno de otubre de mili e quinientos e veinte
 e dos.

 (A mi se?or Hernando de Castro, y en su absen?ia al se?or
 Alonso de Nebreda, en Sevilla).

 11.

 Francisco de Herrera a Alonso de Nebreda. {Santiago de Cuba,
 1.?20. X. 1522.)

 Jes?s. En Santiago, isla Fernandian, primero de octubre
 1522.

 Se?or: Aunque no rescib? carta de vuestra merced en este
 navio de Carre?o, acord? por la buena costumbre de escrevir a*
 vuestra merced; aunque por la carta que escrivo al se?or Her
 nando de Castro ver? largamente lo que querr? saber. Y cierto
 sienpre holgar?a con su carta y recibir merced, y no s? la cabsa
 por qu? agora no me escrivi?. E como el se?or Diego D?az me
 escrive, deve estar ocupado en negocios de m?s inportancia que
 los de ac? y a esto lo echo.** Y crea vuestra merced si despu?s
 que lleg? el se?or Hernando de Castro me ovieran enbiado al
 guna ropa por qualquiera quenta, yo oviera hecho muy bien
 della. E quisiera fuera de vuestra merced, porque aquello le
 moviera a enbiar aqu? y tener algund principio de negocios. Que
 juro por Dios que se ovieran ganado dozientos e a?n trezientos
 por ciento. E si eso poco que m?o me an de enbiar o an enbiado,
 no perder?a saz?n ; pero lo que a valido a sido vinos, a ?inquenta
 pesos la pipa, e azeite a peso e medio, e lencer?a, que todav?a
 ay mucha falta. Plega a Nuestro Se?or si algo me an enbiado,
 as? suyo como m?o, lo traiga con bien, e lo guarde de franceses.
 Que, como escrev?, lo avr?n asegurado. Aunque se corra algund
 riesgo, todav?a es bueno dexar de ganar ocho o diez por ciento,
 y tener seguro lo poco que onbre tiene. Que suelen dar estas
 macadas a mancebos, especialmente a m?, que tengo poco.

 * En el texto: "y".
 ** O "achaco" (letra vacilante).
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 Nuevas ningunas no las ay m?s de lo que escrivo por la
 carta del se?or Hernando de Castro. Que an benido de Yucat?n
 dos navios, e no he ?vido carta ni raz?n. Y Alderete ven?a en
 ellos, e muri? all? baxo en la isla donde desenbarc?. Crea vues
 tra merced que es cosa lo de Yucat?n que nunca le vee onbre
 el cabo. Todo se consume, que a?n escrevir no quieren. Conviene
 que vuestra merced provea en ello de persona, y buen recabdo
 de buena tinta, para que se cobre. Que no es raz?n dexallo as?,
 que me pesa en el alma, y que los de una tierra no se hagan ra
 z?n. Yo lo he escrito a Maluenda tanbi?n; que no puedo creer
 no haga la raz?n, y que no me aya escrito.

 Quanto a las debdas de aqu?, por la carta ver? lo que resta
 por cobrar, y en qu? personas; que no se cobrar? de aqu? a un
 a?o. Porque agora echaron a coger oro, porque se hizo agora el
 repartimiento perpetuo, y en ellas no creo yo avr? ninguna du
 dosa m?s de aver dilaci?n. Lo que se a cobrado, m?s de trezien
 tos pesos, poco m?s o menos, que all? enbi?, an sido menester
 para pagar noventa e tantos, que se quedaron a dever de la ropa
 del almoxarifasgo, y tanbi?n ciertos ducados que prest? aqu?
 Duero a Fernando de Castro. As? que por la carta ver? la me
 moria de lo quest? en debdas por cobrar, con que podr?n fe
 nes?er su quenta. Otro no se ofrece, salvo que vuestra merced
 me escriva. Al se?or Hernando de Nebreda escrivo sienpre de
 aqu?. Cerrada en veinte de otubre 1522. Beso las manos de vues
 tra merced, Francisco de Herrera.

 (A mi se?or Alonso de Nebreda, en cal de Plazentines, en
 Sevilla).

 12.

 Francisco de Herrera a Alonso de Nebreda. (Santiago de Cuba,
 4. III. 1523.)

 Jes?s. En Santiago de Cuba, veinte e doss de hebrero
 de mili e quinientos e veinte a tres.

 Se?or: A tanto tiempo que no rescib? carta de vuestra mer
 ced qu tengo mucha pena. Y como vuestra merced a tenido
 muchos trabajos y enojos, no me maravillo. Y segund los tiem
 pos an pasado, y despu?s no aver estado ai, como e sabido por
 cartas de Diego Diez e del se?or Hernando de Castro, y m?s
 los negocios de vuestra merced que son muchos y en muchas
 partes, no se acuerda de lo poco de aqu?. Agora an venido aqu?
 doss navios: un barco de un maestre que se dize Bautista, y des

This content downloaded from 
�������������132.248.9.41 on Tue, 09 Feb 2021 22:34:11 UTC�������������� 

All use subject to https://about.jstor.org/terms



 MERCADERES BURGALESES  279

 pues otro navio maestre Pero Garc?a, donde no recib? cartas
 de vuestra merced ni del se?or Hernando de Castro. Rescib?
 doss caxas de ropa, y un frangote de angeo, que me envi? el
 se?or Diego Diez, que vuestra merced lo remiti? a ?l, y ?l, por

 me hazer merced, recibi? el trabajo. Plega a Dios ge lo pague
 a vuestra merced e a ?l en servicios e buenas obras, lo qual ruego
 a Dios; e as? ser? si dexan a onbre maldizientes. Y digo que la
 orina clara y vayase el m?dico.

 Otra caxa y doss serones me carg? en Bartolom? Rodrigues,
 e hasta agora no avernos sabido del ni es venido este navio de
 Pero Garc?a. El maestre del nos a aqu? dicho que hizo echaz?n
 e alijo en cantidad, all? con tiempo cerca las islas de Canaria.
 No s? la verdad; Dios lo traya con bien. Pares?e que sien duca
 dos vienen asegurados en ella, y no ay otro mejor dinero a mi
 ver. Lo que lleg? se vende razonablemente, y bien digo razonable
 por el oro de Yucat?n que no por otro. Que s? alguno avernos
 menester para enbiar all?, ya lo compramos a tres reales, e hasta
 aqu? lo aviamos a siete tomines. Dios lo remedie. Que de la ropa
 a de salir en tanto que valiere los precios que agora vale precios
 de mercader?as: a la saz?n una pipa de vino treinta pesos de
 mal oro. Una de harina veinte, e veinte e ?inco. E a valido
 una camisa de Ru?n baxa y basta peso y medio. Una de presilla
 seis tomines de mala moneda. Una vara de buen terciopelo
 tress pesos y medio. Una de raso peso y medio. Todas las cosas
 al respeto.

 No s? qu? dezir a vuestra merced hasta ver sus cartas, y
 tanbi?n de Hernando de Castro. Porque no s? qu? me hago,
 perdiendo mi tiempo; que ha a?o e medio que huelgo y gasto
 lo poco que tengo. Esperar?, como digo, hasta ver lo que escri
 ven tocante a las debdas. Ya tengo escripto la raz?n dello. Y e
 visto c?mo res?ibieron el oro de Juan Rodr?guez de Jamayca,
 ciento e treinta e nueve pesos e seis tomines, e Mart?n Cant?n
 ciento e ?inquenta. Que yo fue cabsa que fuesen all?, porque
 ac? no me an dexado enbiar m?s dineros. Y los de Mart?n Can
 t?n no supieron que los av?a enbiado hasta que fueron idos,
 como he escripto al se?or Hernando de Castro, a cabsa de unos
 quatro?ientos pesos de Duero, que se paga ac? dellos, e ya tiene
 res?ibidos parte dellos, e me hizo esecuci?n por ellos por asegu
 rar su debda. Ya enbi? la memoria de lo quest? por cobrar. Y
 la fundici?n ser? a la larga, porque echaron muy tarde los indios
 a las minas, con diferencias que an tenido. Y al cabo los m?s
 pagaron en oro de Yucat?n, que quisieron gozar del preg?n. Lo
 quest? por cobrar for?ado pagar?n de bueno, pues mandaron
 que las debdas viejas se paguen en buen oro. Esta carta va por
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 la Espa?ola, y creo ser? cierta. Por la buena costunbre escrivo
 sienpre, y enb?o las cartas al se?or Hernando de Nebreda, que
 abr?n buen recabdo.

 Otro no s? qu? dezir. En lo de Yucat?n no s? si vuestra
 merced avr? prove?do all? para que se cobre. Las manos le beso
 por la voluntad que tiene cobr?ndose, si algo uviere, de mi her
 mano, que Dios aya, que no lo perder?. Si vuestra merced no
 lo oviere enbiado a cobrar e yo quisiere que vaya, yo recibir?

 merced. E sienpre llevar?a hazia all? algo. Que tanbi?n la ca
 xuela que fue de rescate a Pedro de Maluenda, que aquel es
 onbre que nunca a escrito lo que se hizo della. Nuestro Se?or
 d? mucha alegr?a a vuestra merced y descanso a su servicio,
 como vuestra merced desea.

 Hasta ver su carta no s? qu? m?s dezir como agora. Esto
 que me a venido se tardar? en despachar. Y lo que m?s resta
 tanbi?n por venir, digo lo que tiene honbre que hazer, un mes
 o doss, y despu?s diez, mano sobre mano. Y conosco que es malo,
 que la ociosidad es muy mala, en especial para mancebos. Plega
 a Dios que algund d?a o tiempo tenga m?s en qu? entender
 que agora, que nunca tanto lo dese?. Pero ello se vendr? poco
 a poco. Cerrada en quatro de marco de mili e quinientos e vein
 te e tres. A servicio de vuestra merced, Francisco de Herrera.

 (A mi se?or Alonso de Nebreda, en Sevilla).

 13.

 Hernando de Castro a Alonso de Nebreda. (Granada, 23. III.
 1523.)

 Se?or: De veras dir? vuestra merced que tengo mi capo tin
 m?s presto que el otro vizca?no, pues mi partida fue sin ver si*
 vuestra merced me mandava algo. No puede m?s testigo el se?or
 Polanco.** Vuestra merced me perdonar? como la otra vez, y
 tanbi?n porque el tiempo en que estamos lo pide.

 Esta es por acordar a vuestra merced doss cosas: una que
 en eso d?se trigo del se?or Juan Fern?ndez le suplico haga quen
 ta que es de vuestra merced solamente, para que no se pierda
 siquiera, porque est? en casa de vuestra merced, que todo se do
 bla e multiplica. E que en gradas e fuera d?lias vuestra merced
 entre los otros negocios suyos se entremeta ?ste, que se busque

 * En el texto: "que".
 ** Sic.
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 alguna manera de despacho, quiera dinero quiera tiempo, como
 cosa de vuestra merced. E que as? lo procure de despachar
 como propio, porque no se pierda. En lo de los ciento e diez e
 siete mili de Villal?n desta quenta, que vuestra merced me haga

 merced que el preg?n o estocada sea secreta, pues estoy por
 casar, y tanto aprovecha lo uno como lo otro, a?n que, o yo
 morir? sobre esto, que aquella ser? primera e postrera, aunque
 no tengo de bivir del cr?dito, sino de pan y carne.

 La otra cosa es que yo espero en Dios que la zabreta sea
 llegada ya. E yo quer?a de doss cossa una: que si se pudiese
 despachar para las Indias, pues ay tan buenos fletes de ida e
 venida, que se procurase. E si no, en ninguna manera, suplico
 a vuestra merced, que no se aflete para otra parte, e se procure
 de vender, si dieren lo que vale. E si no, huelgue, y procurar?
 en la corte despacho para esto, plaziendo a Dios. Plega a Dios
 que sea venida con bien, am?n.

 Yo me partir? a Guadalajara, plaziendo a Dios, despu?s de
 pascua, a vender aquello, e de all? a la corte a Burgos, de donde
 escrevir? a vuestra merced, e me pueda enbiar a mandar, pues
 que devo serviros, e lo deseo. De Granada, a veinte e tress de
 marco de mili e quinientos e veinte e tres. A servicio de vuestra
 merced, Hernando de Castro.

 (Al muy virtuoso se?or, el se?or Alonso de Nebreda, en Se
 villa).

 14.

 Hernando de Nebreda a Alonso de Nebreda. {Santo Domingo,
 12.?20. IX. 1524.)

 De Santo Domingo, a doze de setienbre de mdxxihi a?os.

 Se?or hermano: En la nao Zabra, que vino a este puerto
 robada de franceses, recib? vuestras cartas. Y mand?is, se?or,
 por ellas que, si ser pudiere, se venda, o si para en ello no oviere
 salida, se flete para el trato destas partes. E seguro veo la mucha
 voluntad que ten?is, se?or, de concluir cuentas e conpa?? as por
 todas partes. E por ver que la nao vino de la manera que aqu?
 lleg?, robada de las mercader?as principales e de toda el arti
 ller?a e munici?n que tra?a, y asimismo de [s] prove?da del basti

 mento, acord? de la vender. Y tanbi?n porque pares?e que todos
 los desta ?ibdad la ten?an sobre ojos, porque av?an perdido en
 ella en los doss viajes de ida y venida sus haziendas. Por manera
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 que no vi la ora que salir della, especialmente vendi?ndose en
 razonable pres?io, como se vendi?. La qual vali?, as? despojada
 como estava, que podemos dezir el casco y la xar?ia que ten?a
 guarnecida, con el batel ronpido de una lonbarda, ochocientos
 e ?inquenta pesos de oro, segund que all? podr?is, se?or, ser
 informado del maestre della. De los quales dichos ochocientos e
 ?inquenta pesos de oro recib? luego quinientos e ?inquenta pesos,
 y los trezientos restantes me an de pagar en fin del mes de
 henero. Enti?ndese que son del oro de Yucat?n, que corre en
 esta tierra; y para los dichos trezientos pesos que fi? que dello
 me deven tengo muy bien seguridad.

 Y lo dem?s que, se?or, mand?is que se haga quenta y monta
 con el maestre, as? se a hecho, segund, se?or, ver?is por la quenta
 que el dicho maestre lleva, y por la relaci?n que aqu? enb?o. Que
 de verdad creo que se pierde en el flete de la ropa que robaron,
 e de pasajeros que quedaron perdidos, que no pagaron m?s de
 quinientos ducados de oro, e sin el artiller?a e munici?n sin
 otras cosas de la nao que llevaron. Y si algunos de los pasajeros
 pagaron, fue porque algund remedio ac? hallaron entre amigos.
 E los que no tuvieron quien hiziese por ellos, no ovo remedio
 de cobrar blanca, que son m?s de veinte. Y los que pagaron no
 pagaron m?s de quatro pesos de oro de Yucat?n, porque tanbi?n
 ponen tasa en esto como en las mercader?as.

 Finalmente que Dios nos hizo merced a todos escaparon con
 las vidas, y la nao con lo que no pudieron llevar. Y lo que gan?
 la dicha nao de lo que escap? es lo siguiente: Hallaron sesenta
 e doss toneladas de pipas e azeites, que montaron al principio
 que ven?an fletadas, con veinte e tres por ciento de relaci?n del
 oro de Yucat?n, dozientas e ?inquenta e dos mill e setecientos
 e noventa e cinco maraved?s. cclii u. dggxgv.

 I ten treinta e ocho mili e setecientos maraved?s, que son por
 ochenta e seis pesos de oro de Yucat?n, que se cobraron de
 veinte pasajeros que fasta oy an pagado. xxxvm u. dcg.

 As? que suma lo que gan? la dicha nao dozientas e noventa e
 un mili maraved?s e trezientos e noventa e cinco maraved?s, de
 los quales pertenesci? a la gente las doss partes, que son ciento
 e ?inquenta e un mili e quatro cientos e tres maraved?s. As?
 resta para la dicha nao de su tercia parte setenta mill e sete
 cientos e doss maraved?s, quitas costas. lxx u. dgcii.

 De los quales dichos setenta mili e setecientos maraved?s que
 cupieron a la dicha nao dio gastado el dicho maestre en un
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 mastel e adere?ar las lonbardas e otras cosas necesarias quatro
 mili e novecientos e noventa e doss maraved?s, con m?s el canbio
 a ?inquenta por ciento, que son seis mili e ciento e quarenta
 maraved?s. vi u. gxl.

 Iten se dio al contramaestre de la dicha parte un garmetaje,
 que son tres mili e ochocientos maraved?s. m u. dcgc.

 Iten se dio de soldada al escrivano por un tercio que copo a
 la dicha nao novecientos maraved?s. dcccc.

 As? que suman las dichas costas que se pagaron del tercio que
 gan? la dicha nao diez mili e ochocientos e quarenta maraved?s,
 segund que ver? por la dicha cuenta que del maestre lleva.

 X U. DCGCXL.

 Por manera que restan l?quidos, que saca la dicha nao por un
 tercio, quito las dichas costas, ?inquenta e nueve mili e ocho
 cientos e sesenta e dos maraved?s. lix u. dccclxii.

 Iten gan? m?s del c?rzel, cinco mili e trezientos e veinte mara
 ved?s, v U. GCGXX.

 LXV U. CLXXXII.

 As? que suma todo lo susodicho que perteneci? el tercio de la
 dicha nao sesenta e cinco mili e ciento e ochenta [e] doss mara
 ved?s, que montan ciento e quarenta e quatro pesos e seis tomines
 e seis granos. gxliiii pesos vi ts. vi gs.

 Iten por el cuerpo de la nao que se vendi? con los aparejos que
 ten?a, ochocientos e ?inquenta pesos. dcccl pesos.

 As? que monta todo lo que vali? la nao e flete que gan?
 novecientos e noventa e quatro pesos e seis tomines e dos granos.
 E segund veo, se?or, por las dichas vuestras cartas no me dais
 comisi?n ni haz?is minci?n de qu? manera tengo de enviar o
 de arresgar este dinero. Aunque por una de las dichas cartas
 me escriv?s que vos, se?or Diego D?az, me escrivir?s cerca desto,
 e fasta oy no he ?vido tal carta ni letra. Y as? estoy que no me
 determino de enbiar blanca fasta ver la dicha comisi?n o man
 do, no obstante que Sevast?an de Castro me dixo que av?a de
 recibir ?l la parte que pertenesc?a al dicho Diego D?az. Y yo
 le respond? que, sin ver, se?or, carta vuestra, no e de disponer
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 ninguna cosa dello. Espero en Dios que la determinaci?n venga
 ?n la primera nao. Y entre tanto se cunplir? el t?rmino de la
 paga de los trezientos pesos que se deven de la dicha nao de los
 pasajeros que restaron de pagar al tiempo que se hizo el monto.
 Anda el maestre trabajando por cobrar, si pudiere, alguna cosa.
 Si algo cobrare, no acudir? con ello e llevar? carta de pago de
 todo lo que he res?ibido e res?ibiere. Ya, se?or, sab?is que suelen
 dezir que el abad de donde canta de ai ayanta, e que tengo de
 aver mi encomienda de todo lo procedido. Yo me informar? ac?
 lo que suelen tomar de semejante cargo; yo lo pon[dr]? a la
 quenta. Asimismo, se?or, muchas personas movieron aqu? pleito
 al maestre, pidi?ndole las mercader?as que le tomaron los fran
 ceses, en que a gastado hartos dineros, que entraron en la quenta
 de monte mayor. Y dem?s desto un comendador, que se dize
 ques hermano del dotor Infante, que ven?a en la dicha nao, se
 puso en pedir* las mercader?as e nao por suyo, diziendo que
 le hizo merced el capit?n franc?s dello. Y para la defensa de su
 demanda nos juntamos todos aquellos a quien tocava, e seguimos
 la cabsa juntamente. E nos dieron por libres e quitos de su de

 manda, e se gastaron en el dicho pleito casi veinte pesos de
 oro, el qual gasto se a de hechar sueldo a libra a cada uno por
 lo que val?a su ropa. Por manera que tengo de pagar yo lo que
 cupiere a los ochocientos e ?inquenta pesos de oro que vali?
 la dicha nao. Y asimismo tengo de pagar por sesenta pesos de
 las quatro pipas de harina que en ella ven?an. D?gooslo, se?or,
 porque os sea aviso que se an [de] pagar del dicho valor de la
 nao. Digo que me cupieron a pagar por los ochocientos e ?in
 quenta pesos de la nao de las dichas costas, e seis tomines e
 nueve granos de oro por cada ?ient pesos, que monta siete pesos
 e un tom?n e cinco granos, que se a de sacar de la dicha cuen
 ta, y de las quatro pipas de harina por sesenta pesos al respeto.

 E despu?s se cobraron diez e seis pesos de oro del pasaje de
 Antonio P?rez e su familia, e m?s quatro ducados e medio
 de vino que los pasajeros tomaron, que son tres pesos tress tomi
 nes. Por manera que caben al tercio de la dicha nao seis pesps
 e tress tomines, que yo rescib? e di carta de pago al dicho maestre.

 Asimismo el dicho maestre dio cobrados: el dicho maestre
 por el flete de una hacanea e de otros pasajeros treinta e doss
 pesos, e m?s otros diez pesos que vali? el arina da?ada que se
 vendi?, ques del mont?n, que son por todos quarenta e doss
 pesos. De los quales gast? el dicho maestre en pleitos que le

 * En el texto: "perder".
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 pidieron seis pesos. As? que se cobraron quarenta e doss pesos,
 e quedan en treinta e seis. Que d?stos viene al tercio de la dicha
 nao de su parte doze pesos, que ?stos el maestre los rescibi?.
 Pero porque dize que la nao le est? obligada de la dar pasaje
 e de comer fasta su casa, v?ase all? con ?l si a de ser as?.

 Asimismo lleva el dicho maestre una c?dula del licenciado
 Ayll?n para los se?ores de la contrataci?n, que le paguen el flete
 de una mu?a que vino en la dicha nao. P?dasele la parte que
 pertenes?e a la nao, ques el tercio de lo que le diere, porque los
 tercios es de conpa?a e despensa. E as? cerro, rogando a Dios
 su vida e honrra prospere, como, se?or, desea. Cerrada veinte
 de setienbre, Hernando de Nebreda.

 (A mi se?or hermano Alonso de Nebreda, en Sevilla).
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